

中国石油大学 学生工作简报

2011 年第 15 期

总第 218 期

2010 年 9 月 9 日

本期要目

学校召开新学期学生工作会

学校召开 2011 年迎新工作会

《目标，正前方》启动 2011 级新生入学教育

“领航工程”暑期教育活动助推优秀大学生

地学院举行新学期升旗仪式 开启“启航工程”第一课

强调安全促进就业，信控学院做好“大四新生迎送”工作

计通学院在第七届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛全国总决赛中获三等奖

计通学院在“飞思卡尔杯”第六届全国大学生智能车竞赛山东赛区决赛获佳绩

计通学院在“思科网院杯”2011 年全国大学生网络技术大赛中获佳绩

一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

学校召开新学期学生工作会

8月19日，学校党委副书记王勇在逸夫楼主持召开新学期学生工作会。党委学生工作部（处）、党委研究生工作部、后备军官学院、学生就业指导中心、团委的负责人，各院部党委副书记参加会议。

本次会议分为两个单元，在第一单元里，全体与会人员就《中国石油大学（华东）关于进一步加强和改进学生工作队伍建设的实施意见》（简称《意见》）修订稿进行了研究、讨论。《意见》是2005年根据党中央、国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》制定的，本次修订涉及到学生工作队伍建设的总体要求，学生工作人员的选聘、任用，学生工作队伍的培训、培养、发展，学生工作队伍的任务、职责和要求，学生工作队伍的考核、奖惩及管理等方面内容。尤其对学生工作人员、专职学生工作人员、专职辅导员等进行了清晰的界定。据悉，修订后的文件将于近期出台。

在第二单元里，党委学生工作部（处）、党委研究生工作部、后备军官学院、学生就业指导中心、团委等五个部门的负责人就上学期开展的工作进行了汇报，并就下学期的工作进行了安排。随后，全体与会人员还就当前学生工作中的热点、难点问题进行了研讨。

王勇副书记在总结讲话时指出，学生工作队伍是我校从事德育工作、开展大学生思想政治教育的骨干力量，是大学生健康成长的指导者和引路人，加强我校学生工作队伍的建设，可以形成加强和改进大学生思想政治教育和维护学校稳定的重要组织保证和长效机制，对于全面贯彻党的教育方针，把大学生思想政治教育的各项任务落到实处，具有十分重要的意义。他要求全体学生工作者在新的学期要切实抓好大学生思想政治教育及管理工作，尤其要着力抓好大学生的安全教育工作。

（学生工作部 王迅）

学校召开 2011 年迎新工作会

8月25日，学校党委副书记王勇主持召开了2011年迎新工作会议。学校办公室、党委学生工作部（处）、党委研究生工作部、党委宣传部、教务处、后勤管理二处、规划建设处、财务处、研究生院、团委、武装部、公安处、图书馆、教材图书供应中心、资产设备处、网络及教育技术中心负责人；各院部党委副书记、主管研究生副院长参加了本次会议。

教务处副处长林英松向与会人员汇报了我校2011年本科招生工作情况。党委研究生工作部部长冯宝鹏向与会人员汇报了2011年研究生招生及迎新相关工作。党委学生工作部部长李逸龙向与会人员汇报了2011年迎新工作各单位的具体分工。后备军官学院院长杨同伟向与会人员汇报了2011年新生军训工作安排情况。

王勇副书记对2011年的迎新工作提出了三点要求：一是要求各部门要努力营造好迎新的氛围。二是要和往年一样，继续畅通家庭经济贫困大学生入学的绿色通道，各院部要及时、准确地了解新生情况。三是从校、院两个方面全面做好新生入学教育工作；在学校层面，要做好新生军训动员、开学典礼、迎新晚会等工作，学校今年还专门邀请青岛交响乐团来校举办迎新交响晚会；在院部层面，要做好院部负责人

参加的迎新会、学科专业介绍会、迎新晚会、新生入学的各项教育工作，尤其是安全教育工作。

据悉，2011年我校共招收新生6590人。其中，本科生4807人，硕士生1620人，博士生163人，新生将于8月30日至8月31日报到。本科生9月1日至18日办理户口关系、体检复查、购买教材、入学教育、军训等，9月19日开始上课。研究生9月1日至4日开展新生入学教育、确定培养计划、拜会导师、购买教材；9月4日晚正式上课。（学生工作部 王迅）

《目标，正前方》启动2011级新生入学教育

9月5日，党委学生工作部部长李逸龙在体育馆为全体新生做了《目标，正前方》的主题讲座，党委学生工作部副部长邹维忠主持了本次讲座。

李逸龙部长就树立清晰长期的目标、挖掘自身潜力及珍惜学习时光等方面对全体新生提出要求。并从要积极努力学习、多读多看好书、多交朋友，建立深刻感情、积极锻炼身体、多参加学生活动等方面给新生提出了良好的建议。整场讲座，笑声不断、掌声不断，反响强烈。

本次讲座正式启动了2011级新生入学教育活动，据悉，学校将陆续为新生举办举行团体辅导、各类讲座等活动帮助新生尽快的适应大学生活、融入新的环境。

从中学进入大学，这是人生中一个重要的转折点，是一个全新的起点，也是青年学子的第二个“心理断乳期”。新生入学教育是新生在其人生旅途发生重要转折时的一个必不可少而又非常重要的教育环节。以“爱国、诚信、自强、敬业”为主题和重点，扎实开展新生教育工作，对于保证大学生的健康成长，营造良好的校风、学风具有十分重要的意义。我校历来重视新生入学教育工作，通过系统开展知校爱校教育、行为规范教育、校规校纪教育、安全教育、适应教育、专业思想教育、主题教育、生涯规划教育、心理健康教育等九个教育专题，切实抓好启航工程。新生入学教育将实现从“封闭”向“开放”、从“静态”向“动态”、从“物本”向“人本”的三种转变；将实现与辅导员队伍建设、与新生军训、与校园文化的三个结合；最后达到调动学生积极性、加强队伍建设、丰富校园文化的三种效果。

同时，本次讲座作为校园文化特色品牌——“思创论坛”第23期，也是第一次面向全体新生，为他们打开一扇文化窗口，以期通过这种高品位的人文氛围潜移默化地滋润学生的心灵，向他们传授丰富的人生阅历和渊博的学科前沿知识，以及演讲者们强烈的责任感、严谨的治学态度和治学精神，以达到传承文化、启迪思维、开拓视野的目的。（学生工作部 王迅 团委 杨晓静）

“领航工程”暑期教育活动助推优秀大学生

为响应教育部、共青团中央关于举办全国高校学生“永远跟党走”主题暑期社会实践活动的号召；为深入推进我校“领航工程”教育活动，促进我校学生党建工作；也为了进一步助推我校优秀学生健康成长成才。暑假期间，党委学生工作部组织了系列“领航工程”教育活动。

8月24至27日，储建学院优秀大学生党员赴威海进行爱国主义教育。大学生党员先后参观了刘公岛、

威海卫等威海市，重温北洋海军奋勇杀敌史实，感受改革开放带来的巨大变化，接受爱国教育。

8月26日至27日，石油工程学院“红色先锋”实践队来到了中共青岛地方支部旧址纪念馆和革命烈士纪念馆等地，进行了有关红色革命传统的的调研学习。期间，队员们还参观海军博物馆，了解了人民海军的发展历史，在青岛市军队疗养院看望了当年参与解放战争和抗美援朝的老战士，了解当年革命先烈们的奋斗史，并在五四广场进行了有关五四精神的问卷调查。

8月13日至8月18日，党委学生工作部组织“十大学生标兵”赴革命圣地西柏坡进行了“缅怀革命先烈，重温入党誓词”的主题教育活动。在西柏坡，同学们依次参观了中共中央和中国人民解放军总部旧址，通过大量珍贵的老照片、视频资料、文物资料及人物雕塑，深刻了解了党中央来到西柏坡以及领导人民进行的全国土地改革、三大战役、七届二中全会和赴京建国等重大历史事件，再一次重温了新中国成立之前我党的辉煌革命历史。

8月1日至8月7日，党委学生工作部、党委组织部、党委宣传部组织“十大学生党员”赴中山陵、雨花台、华西村、中共一大会址等地参观、学习。这次参观学习活动，让同学们充分体感受到了中国共产党的伟大，新中国取得的一系列伟大成就的不易，也进一步明确了新时期大学生为祖国强盛、民族复兴而努力学习、刻苦钻研、开拓创新的历史使命和社会责任。

7月26至28日，机电工程学院组织优秀学生党员奔赴沂源开展“红心向党 情满沂源”主题教育活动。学生参观了“六一八战备电台旧址”、“六一八战备电台旧址”；走访了革命老战士、重温了辉煌革命史；在雨中祭扫了烈士墓。

7月20日至30日，石油工程学院“红色先锋践行社”组织十名优秀学生党员和学生党建积极分子赴大庆油田开展“拜访石油行业龙头，学习大庆铁人精神，坚定献身石油信念”主题教育活动，7月20日至24日，实践队先后在大庆油田采油三厂参观员工培训基地，在第一油矿北二二联合站、第二油矿采油三队等基层生产一线体验生活，切实了解大庆油田发展现状。7月25日至7月30日，实践队在大庆油田采油六厂一矿、地质大队、大庆石油科技馆及石油会战老会所等单位参观调研，了解新时代大庆油田技术发展，感受新铁人精神。实践队队员们感受到了当年北大荒的开拓者们艰苦卓绝的开创之路，大庆石油城从无到有的变迁和她一步步睿智且坚定地走向更现代、更绿色、更和谐的明天的步伐，唤起了队员们身作为一名石油人的自豪感和责任感。

7月11日至14日，文学院以“关注老区发展，传承红色文化”为主题，赴山东省沂南县马牧池乡常山庄村沂蒙红色影视基地开展暑期教育活动，顺利完成对沂蒙红色影视基地经济带动作用的调研和对沂蒙革命老区红色文化的体验。

7月8日，经济管理学院携同理学院举行了先进党员教育活动——赴广饶县大王镇刘集村参观红色教育基地。在此次活动中，各位党员在中共刘集党支部旧址重温入党誓词，参观了刘集党支部旧址文化馆、刘集党支部第一任书记刘良才故居。

通过系列活动，同学们激动地表示，受益匪浅！机电工程学院的学生说，青年昭示着未来，社会主义现代化的宏伟事业需要我们去建设，中华民族的伟大复兴将在我们手中实现。”党在召唤，时代在召唤，只要我们以“崇高的理想、创新的思想、无畏的勇气”发挥青年的智慧、风采和力量，就能乘风破浪、与

时俱进！青年朋友们，让我们团结一致，永远跟党走！

领航工程是我校大学生教育工作的重要组成部分，主要是以理想信念教育为核心、以爱国主义教育为重点、以基本道德规范教育为基础、以大学生全面发展为目标，以加强大学生党建为抓手，深入开展思想教育活动，引领学生树立正确的人生观、世界观、价值观。结合“五大支持系统”中对优秀大学生的助推系统，对在政治素质、专业学习、工作能力、科技创新、文体特长等方面表现突出的大学生给以足够的关注和鼓励，推动他们更快更好地健康成长。要在全面发展的前提下鼓励创新、在合格达标的基础上支持冒尖、在规范要求的同时发展个性，使我们的教育从标准化教育向多样化教育转变。通过组织一系列的活动支持优秀大学生在学校成为广大学生成长进步的领头雁，并为今后成为社会的精英人才打下坚实的基础！（学生工作部 王迅）

地学院举行新学期升旗仪式 开启“启航工程”第一课

9月5日早晨6:30，迎着初生的朝阳，学院2011级全体新生在国旗广场隆重集会，举行我校新学期第一场升旗仪式暨新生入党教育大会，开启学院新生“启航工程”第一课。

在庄严的国歌声中、庄重的注目礼下，鲜艳的五星红旗冉冉升起。优秀学生党员代表、勘查技术与工程专业08级学生陆杭进行了国旗下演讲《我把青春献给党》，呼吁同学们要正确认识党，树立正确的入党动机，学好专业知识，以实际行动向党献礼。

升旗仪式结束后，同学们庄严宣誓，要发扬不怕苦、不怕累的精神，以顽强拼搏的意志、勇争第一的决心完成军训。要努力向优秀大学生党员看齐，秉承石油人“求真务实，敢为人先”的精神，将青春献给党、献给祖国的石油事业，为党献礼，为国争光！

此次升旗仪式标志着地学院“启航工程”的全面开展。据悉，学院还将在军训期间，结合军训与校园文化建设陆续开展一系列入学教育活动，以使新生尽快适应大学生活，顺利实现从中学生到大学生的转变。（地学院 胡晓波）

强调安全促进就业，信控学院做好“大四新生迎送”工作

今年，学校迎来这样一批特殊的学生：他们既是“新生”，又是毕业生，老师既需要向他们强调入住新校区的安全问题，还需要向他们传达就业信息。9月8日下午，信息与控制工程学院08级年级大会就在这样的背景下在南教100号召开。

首先，信控学院08级辅导员胡煜对刚从东营校区搬迁过来的“大四新生”的安全问题做了强调，在宿舍用电安全、外出游玩安全以及财产人身安全等方面都用真实的案例为大家敲响了警钟。其次，结合我校近几年毕业生的就业情况，为与会学生分析了当前的就业形势、就业政策及就业流程，并围绕就业观念的树立、就业方向的选择以及在面试中应注意的问题等方面做了相应的指导。最后，结合学院保研工作即将展开这一情况，胡煜老师提醒大家及时联系好导师，调整好心态，在考研、保研和就业之间做出最优

选择。

据悉，信控学院长期以来一直以学生为本，全力营造良好的安全环境，为学生就业做好引导和服务，努力实现学生就业率逐步提高、就业范围逐步扩大、就业质量逐步提升的目标，全力以赴促进学院学生就业工作上升到新的层次。（信控学院 胡煜 冉立 郭宝玲）

计通学院在第七届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛全国总决赛中获三等奖

2011年7月17日，在北京航空航天大学举办的第七届“博创杯”全国大学生嵌入式设计大赛全国总决赛中，由计通学院李永老师指导，2008级同学王新鹏、李瑞文、郑学兴共同完成的作品“基于卫星照片的3D建模和虚拟漫游系统”获得三等奖。

本届大赛在全国设9个分赛区，共计540支队伍报名参赛，经过分赛区严格筛选出的80支优秀队伍参加了全国总决赛，其中山东赛区有6支队伍晋级全国总决赛。我校的参赛队经过前期初赛的准备以及之后的作品优化成功参加了全国总决赛。

“博创杯”是由中国电子学会主办，中国电子学会嵌入式系统专家委员会承办的全国大学生嵌入式设计大赛，至2010年7月大赛已成功举办了六届，获得高校的一致好评。“博创杯”大赛已成为国内嵌入式领域最具影响力的规模赛事，每年都会吸引很多院校师生前来观摩。大赛目的在于辅助高等学校进行嵌入式系统学科课程体系和课程内容的改革，增强嵌入式课程的实践环节；提高大学生的创新意识、动手能力和团队精神，鼓励学生踊跃参加课外科技实践；为企业选拔优秀嵌入式技术人员提供参考依据。（计通学院 王新鹏）

计通学院在“飞思卡尔杯”第六届全国大学生智能车竞赛山东赛区决赛获佳绩

近日，“飞思卡尔杯”第六届全国大学生智能车竞赛山东赛区决赛在山东大学举行。共有40所高校的250支参赛队伍参加比赛。

计通学院携手信控学院选派的参赛选手在比赛中表现优秀。其中，摄像头组比赛，陈赢峰、付文静和宋忠耀组成的“追影一队”获得一等奖；电磁组比赛，黄兴伟、吕倩和嵇杰组成的“创造太阳二队”获得二等奖，谈超、刘慧、梁丰年组成的“创造太阳一队”获优胜奖；光电组比赛，康磊、王伟亮和尚林源组成的“奔逸绝尘”队获得二等奖，王芳、常远、韩智明组成的“创造太阳光电一队”获得三等奖。

全国大学生“飞思卡尔”杯智能汽车竞赛是受教育部高等教育司委托，由教育部高等学校自动化专业教学指导分委员会主办，飞思卡尔半导体公司协办的全国性竞赛，自2006年开始已成功举办五届。（计通学院）

计通学院在“思科网院杯”2011年全国大学生网络技术大赛中获佳绩

近日，“思科网院杯”2011年全国大学生网络技术大赛决赛在昆明落下帷幕。经过激烈角逐，我校派出的两支队伍均获本科组二等奖。此外，两支队伍在现场问答环节包揽前两名，问鼎问答优胜奖。

本次比赛，共有来自100多所高校的143支队伍报名参赛。经评选，有20支队伍脱颖而出参加决赛。比赛分为本科组和高职组，每组各10支队伍。比赛分为配置、排错和现场问答三个环节。最终，由郭志昊、王轩、史建强组成的中国石油大学（华东）二队夺得本科组第2名，指导教师为曹绍华；由孟庆浩、孙鹏程、李世林组成的中国石油大学（华东）一队夺得本科组第4名。两队均获本科组二等奖。同时，中国石油大学（华东）二队在现场问答环节中以240分的成绩夺得全场最高分，中国石油大学（华东）一队以230分的成绩紧随其后。

本次大赛是由思科网络技术学院理事会主办，在全国范围内举办的大学生网络技术大赛，目的是为了更好地推动网络技术的发展，正确引导在校学生对网络新技术的学习和参加职业技能培训的态度，同时扩大网络技术在校及社会上的影响，积极地推动大学生网络理论和技能的提高。（计通学院）

一句话新闻

1.8月30日，石工学院举行了两场新生家长见面会，学院领导向学生家长和2011级大学新生介绍了学院的发展情况，并解答了学生家长关心的问题。（石工学院 杨政）

2.近日，信控学院召开了新学期学生工作会议。会议由院党委副书记付罡主持召开，全体辅导员参加了会议。（信控学院 孟兆刚）

3.8月30日晚，储建学院2011级新生开学典礼暨军训动员大会在逸夫楼隆重举行。学院领导、各系主任、辅导员老师及2011级全体新生出席大会。（储建学院 王林富 苏东旺）

4.8月30日晚，经管学院在南教300教室举行了新生家长会。（经管学院 刘洋）

5.8月25日，经管学院召开新学期学生工作研讨会，会议由学院党委副书记刘江华主持。（经管学院 石国卿）

6.8月26日，文学院党委副书记杨武成主持召开新学期学生工作会议（文学院 杜文倩）

7.8月31日晚，理学院院长郭文跃，党委书记李维国带领院系领导一行12人走入学生公寓，看望新生。（理学院）